

从卖全国各地商品,到只卖本地农产品……专注哈尔滨特色产品,开播一年多销售百万单

她的直播间满满“家乡味”

本报记者 万佳 照片及视频由被采访人提供

哈尔滨资深主播张婉彤在直播间什么都卖过,但在某短视频平台上发布的种草视频只有一种商品:玉米。“今天给你们介绍一个你们没吃过、连见都没见过的好东西,雪糯玉米。这是新出品的东北寒地有机玉米……”她介绍的玉米产自哈尔滨木兰县。黏苞米、玉米糊、玉米须茶……在她直播间小黄车上挂出来的各种玉米品种超过30种,全是本地优势产品,转战该平台开播一年多来累计销售近百万单。

这是张婉彤直播团队从“叫卖式直播”转战“兴趣电商”的业绩。

5年来,张婉彤和她的事业伙伴于洋见证了直播从“诸侯混战”到几家独大,从传统电商直播到兴趣直播、全域直播,从品牌代播到矩阵直播,从卖商品到卖文化……公司从几个人发展到四五十人的直播团队,业务范围横跨直播、培训及第三方服务等综合性电商服务。在互联网经济的浪潮中,她迎来了属于这代人的新时代。

“哈尔滨大姐”很受欢迎

在直播领域,张婉彤是哈尔滨第一波“吃螃蟹”的人。2017年,她和同事于萍凭借多年媒体广告人的敏感,嗅到电商直播的巨大商机,抢滩进入电商直播领域。

“最开始,直播是需要立人设的。”于是,张婉彤变身“大碗”,于萍化身“老姑”,以鲜明的哈尔滨大姐形象亮相直播行业。那时候的电商直播还没有出现现象级人物,大家几乎都在同一起跑线上,比的就是谁更努力。”于萍说,不管多晚,每天直播后一定会复盘,进行相应的调整,让下一次直播效果更好。“那时候粉丝上升很快,流量很大,几个月粉丝就达到两万多人了。”随着业务量越来越大,“老姑”于萍退出直播,专注幕后运营业务。

到2020年“双11”期间,团队主播接力直播35个小时,创下了团队最长直播纪录。

“那时候,我们团队培育近50名后备主播,来自全国各地的合作厂家超过百余家,真的是接单接到手软。”于萍说,在2020年“618”期间,公司“巴巴有宝”直播间在整个官方赛道中排名第一。

“几年来,我们培养的百余名后备主播以及运营大部分都是哈尔滨人,他们将哈尔滨在直播领域的优势发挥到极致。”于萍说,主播“桃子”长袍马褂的逗比形象使他的直播多数荣升排行榜榜首;村播达人鑫鑫、张自海等人,利用本村优质农产品,用乡土气息浓厚的直播风格打动了挑剔的粉丝,直播间下单率一次比一次高。“尽管这五年来团队成员来了又走,更新率很高。但有一点是确定的,那就是无论他们走到哪里,身上或多或少都会留有哈尔滨特色。”于萍说,也正是因为这一鲜明的特点,能让他们在电商直播商海中独具一格。



张婉彤团队进行直播前的准备工作。

把家乡优质农产品推向全国

9月21日,尚志元宝镇钢铁村村口一家农户的大院里,哈尔滨新晋实习主播小徐的第一场户外直播正在直播中。“今天我们卖的是村里的特色产品——土豆。”小徐在镜头前慢慢解释说,这个土豆可不是普通的土豆,它的“爸爸妈妈”来自农业大国荷兰。那为什么会产自黑龙江呢?这是因为它是东北农业大学的专家经过科学育种研发出来的一个新品种,名字叫东农321,它在去年刚刚从农业部取得“身份证”,也是在咱哈尔滨刚刚试种成功的。直播不到1个小时,几百斤黄心土豆被抢购一空。



直播现场。

“好吃的东北特产带给你们优质生活”这句话是主播“大碗”在某电商平台上的标签。事实上,他们团队在开拓本地农产品的道路一直在前进。就在这几天,大碗和团队先后到本地灵芝种植场和玉米加工厂实地考察产品生产、加工,为的就是给粉丝带来最优质的农产品。

合作过全国各地上百家公司后,于萍和“大碗”就想把家乡优质农产品推向全国。2019年于萍向电商平台提交了设立垂直面向农村及农副产品市场的“村播计划”的申请。没想到电商平台对这个申请十分重视,最终“村播”栏目成为该平台直播官方固定栏目,并在众多频道中成为最具人气的农产品爆款栏目。在“村播计划”中,各地主播专注做农副产品,尤其是许多从没有做过直播的农民第一次“触网”,开启了农产品上行的热潮。

随着名气的增加,向于萍团队抛来“橄榄枝”的机构越来越多,既有挖人的,也有挖整个团队的。面对优厚的待遇,于萍团队着实心动了一把。但是静下心来仔细想想,他们却犹豫了。“从事业角度讲,那里地处电商中心,各种资源丰富,电商直播需求也更旺盛,业务肯定会上一个层次。但是我们公司主打的业务是农副产品,我们的市场是面向广大的农村市场,远离了衣食父母,就失去了公司发展的根本动力。”

企业聚集打造冰城电商生态

现在,于萍团队选择在南岗区先锋路上的黑龙江新媒体产业园落户。该园区由哈尔滨经开区和平房区政府联合企业创办,占地面积上万平方米,是目前我省最大的电商直播产业基地。园区不仅为企业发展提供硬件服务,在园区还能享受和其他产业园一样的各种优惠政策。最重要的是,园区还能给企业赋能,让企业之间抱团取暖,互利共赢。

在哈尔滨,像于萍和大碗一样跟随着时代商潮默默前行的电商人并不少。据天眼查数据显示,2021年我国直播行业主播账号累计近1.4亿,一年内有开播行为的活跃账号约1亿个。今年上半年,新增开播账号826万个。2022年上半年,全网电商直播活跃主播超100万位,其中,东北地区主播占10%左右。目前哈尔滨约有电商相关企业2.5万家,其中,2021年电商相关企业新增注册5000余家,同比增长63%。“增加的相关企业和从业人员说明我市电商行业正处于高速发展期,巨大的商机吸引了越来越多的人走进这个行业,并在电商大潮中有所作为。”黑龙江电商专家管宏强说。

黑龙江新媒体产业园总经理辛悦说,如果说南方发达城市的电商已经步入厮杀的“红海”,那么东北则正处于电商蓬勃发展的“蓝海”,还有很多机遇和空间留给有准备的人。

蓬勃发展的电商行业为黑土地注入了“新生机”,直播电商在源头上促进农民增收,助推乡村振兴。新业态的出现也为冰城农业带来更多“新希望”,搭上电商的“快车”,土货成了新潮,山野林间、田间地头的特色农产品正快速越过以往的“一亩三分地”,在直播间里,从社会文化、经济消费等各个层面打开上行之路。电商直播平台也在不断淬炼自身在带货以外的价值,在带货渠道中开辟新战场,投身到农业现代化的重大时代变革中来,完成时代与农业的“交会对接”。

奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

成功破解准东煤“燃烧密码”,为“中国最好、世界一流”的燃烧技术奉献青春年华

他的青春之火为“电”而燃

许显锋 本报记者 张鸣雷 文/摄

临危受命

一点点试出燃烧设备运行参数

2012年,哈电锅炉部署建设“中国最好、世界一流”的燃烧技术中心。中心的建成开启了中国电站锅炉装备制造技术研发的新篇章,也标志着哈电锅炉实现了由“锅炉制造”向“锅炉创造”的转型升级。

在燃烧技术中心建成后不久,王明昊从哈工大毕业入职哈电锅炉,先后担任试验室研发技术员、副主任、主任,从事大型电站锅炉燃烧技术及设备研发试验工作。聚焦解决国家能源战略需求与行业“卡脖子”难题,王明昊参加工作10年来,研发的新型燃烧技术与设备应用于众多国内首台套燃煤发电机组。

燃烧技术中心拥有一套庞大而

复杂的系统,每一个子系统都是自主设计,在运行和试验研发方面几乎没有可借鉴的经验,研发人员只能摸着石头过河。王明昊凭借锅炉燃烧、弱电、控制方面丰富的工程经验,临危受命担任这套庞大系统的总控制人员。全体研发人员的目标就是在最短的时间内将这套系统安全地运转起来,完成新型技术和设备的开发。

那段时间,王明昊带领研发人员不分昼夜,努力克服身体和心理的疲惫。一次试验过程中,因为设备“偷停”了几分钟,导致输煤系统积粉严重,锅炉随时可能熄火。王明昊和几名同事迅速赶到现场处理问题,身材高大的王明昊从狭窄的检修口钻入

地坑,用小桶将坑里堆积的煤粉一点点清理干净,保证了设备的正常运行,没有影响研发试验的进度。

可以说,燃烧技术中心每一台设备的运行参数和规律,都是王明昊这样一点点试出来的。王明昊起草编写的《燃烧中心的运行规程》《燃烧中心设备安全管理制度》等制度文件沿用至今,为研发燃烧技术工作保驾护航。他所在的燃烧技术中心2014年荣获“全国工人先锋号”,2015年被国家科技部授予了“国家重点实验室”称号,如今成为清华大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学等高校的联合实验基地,为行业发展作出了重要贡献。



王明昊在研发中心进行技术研发。

自主研发

国内100多个工程用上新型燃烧器

燃烧器被誉为锅炉的“发动机”,燃烧器性能很大程度上决定了电站锅炉的效率以及污染物排放水平。

由于缺乏基础研究平台,我国大型燃烧器的开发技术长期以来被国外公司垄断。2014年开始,哈电锅炉规划利用燃烧技术中心试验平台,自主研发高效、环保的新型燃烧器。

作为中心的负责人,王明昊拿到燃烧器图纸后,立刻组织燃烧器

加工、安装等环节,同时部署试验方案。试验过程中冷态流场标定的环节条件最为苛刻、严格,需要研究人员在燃烧器出口处连续测试风速并标定方向。为了彻底摸清燃烧器不同挡板开度、叶片角度等结构上的细节,王明昊带领两名年轻同志,进行了长达半个月的测试。测试时燃烧器局部最大风力可达10级,但测试人员手持设备丝毫不敢动,就

这样周而复始地测试和记录,最终绘制出燃烧器不同结构状态下完整的流场图,为设计一款高水平的燃烧器奠定坚实基础。

目前,他和研发团队已开发出不同类型的、环保燃烧器,推广应用国内100多个工程,用实际行动践行了“绿水青山就是金山银山”理念。作为主要研发人员,2018年,王明昊荣获黑龙江省科技进步三等奖。

燃烧试验

成功破解准东煤“燃烧密码”

目前,火力发电仍是我国电力供应的主要来源,利用好煤炭资源对于国家能源安全具有重要意义。新疆准东煤田是我国探明储量最大的整装煤田,蕴藏3900亿吨的煤炭资源。但是由于成煤条件特殊,准东煤碱金属含量极高,几乎为世界上最特殊和难以应用的煤种。为了系统掌握准东煤燃烧技术研发的关键和难点,形成科学的技术研究路线,王明昊多次赴新疆电厂采集现场数据寻求解决方案,走访清华大学、浙江大学、西安热工院等高校院所寻求研究对策。

研究团队在王明昊的带领下,3年对新疆6个典型矿区1000吨以上的准东煤进行燃烧试验。通过对准东煤碱金属迁移规律、燃烧燃尽以及污染物排放、结渣积灰机理等方面的研究,最

终开发出适用于准东煤的新型燃烧技术,成功破解准东煤“燃烧密码”。

2016年,哈电锅炉“燃用准东煤超(超)临界锅炉研制及工程应用示范项目”荣获第四届中国工业大奖,成功解决了准东煤燃烧技术难题,为国家能源的安全利用以及“西电东送”等战略的实施奠定了坚实基础。王明昊作为主要研发人员荣获了由中国能源创新研究会颁发的技术创新一等奖。

如今,王明昊已伴随哈电锅炉走过近十载风雨历程。王明昊说:“我国能源资源丰富,抓好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力,是我们这一代人努力的方向。在这样的新时代里,我要将个人理想融入社会发展,带动更多的科研人员科技创新,全力推动行业燃烧技术的发展。”

奋进新征程 建功新时代·前行者说